

深度去库存

锂电产业链上下游“冷热不均”

今年3月,对于锂电行业而言并不是一样的春风拂面。终端的新能源汽车销售在3月下旬已经传来阵阵暖意,但是在上游的材料端,降价、减产的现状带来阵阵寒意。碳酸锂成交均价在4月12日正式跌破了20万元/吨的整数关口,较高位回调已近七成。不少企业正加快全产业链布局。

多位业内人士反映,产业链“冷热不均”的原因是行业处于深度去库存阶段。目前,企业去库存的主流策略是以减少原材料采购、降低产量为主,在需求尚未大规模恢复之前,去化速度会有所拉长,二季度末或为重要观察节点。

行业上下游“温差明显”

正处于深度去库存阶段

最新数据显示,3月份锂电行业上下游“冷热不均”。下游销售的逐步回暖,并没有传导到成交、生产双双冰封的上游原材料环节。

中汽协近日公布的数据显示,3月,我国新能源汽车产销量分别达到67.4万辆和65.3万辆,环比分别增长22%和24.4%,同比分别增长44.8%和34.8%。受此带动,我国动力电池产销量节节攀升。中国汽车动力电池产业创新联盟发布的数据显示,3月,我国动力电池销量共计44.3GWh,同比增长81.1%。

但是,在上游,3月锂电材料的产量普遍转向环比下滑。隆众资讯统计,2023年3月中国主要的碳酸锂生产

企业合计产量为3.01万吨,环比下降0.33%;SMM统计数为3.06万吨,环比减少1%。另一主要锂盐产品氢氧化锂3月产量在2.2至2.4万吨之间,环比同样有2%的降幅。

相关专家指出,导致下游需求回暖、上游却未被传导的关键原因,是行业目前正处在深度去库存阶段。据企业方面透露,锂电行业这轮去库存周期在去年年底就已经开始。

库存较高的情况,其实在消费淡季并不鲜见。相关数据显示,2022年全产业链的动力电池库存高达164.8GWh,达到历史新高。东证期货分析师陈伟萱也透露,目前冶炼厂仍有相当体量的碳酸锂库存待消化。

西南地区一位锂电投资人士告诉记者,前两年市场快速增长,产业链企业的生产预期很高,产能大举扩张;现在市场预期降低,反映到生产端,本质上是一个产能负荷下降的过程。

宁德时代就公开表示,碳酸锂价格处于下行周期,公司正在推动快速去库存并缩短采购周期。龙头的策略逐级传递,负极材料龙头璞泰来确认,公司前期储备了较多的库存量,下游客户在去年四季度即进入去库存阶段,公司相应需要时间调整之前的高成本库存。赣锋锂业亦透露,从去年底到今年初以来,市场观望情绪较重。

库存何时出清?

现阶段要紧盯头部大厂何时出现批量采购原料的大单,这是市场回

暖的强信号。”隆众资讯锂电池分析师路天丽告诉记者。

本轮去库存周期何时结束?多数受访人士认为,重要的观察时点在二季度末。

隆众资讯正极材料分析师宋晶认为,行业库存可能要到二季度末才能消化完成。

业内人士认为,在经历了4月的第二轮产业链大规模降库后,以电芯及四大主材为主的中间环节的库存水平或将降至低位,“如若低库存的中间环节企业开启了大规模备库,上游原料或将迎来价格回弹机会。”

进一步发挥产业链协同效应

在锂盐价格持续下探的背景下,不少锂矿企业加快全产业链布局。

日前,天力锂能宣布与叶城县人民政府签署《合作框架协议》,将与当地资源方在锂矿山、选厂、锂盐加工厂、锂电池材料等方面进行合作投资。主要建设任务包括完成500万吨锂矿石采选项目,投资金额为10亿元;3万吨锂盐生产项目,投资金额为25亿元;10万吨锂电池材料项目,投资金额为25亿元。

而锂矿“双雄”天齐锂业和赣锋锂业更是将全产业链布局作为公司的重

要发展战略。

赣锋锂业表示,公司将持续提高资源自给率,优化成本控制,加强技术研发,根据市场和订单情况扩张电池产能,完善上下游一体化生态,以应对

未来的锂价波动。

近年来,赣锋锂业在固态电池和电池回收业务方面持续布局。目前,赣锋固态电池已经形成三元配碳负极的系列产品,出货量达到10GWh,规模时成本有望对标液态三元锂电池;另外,重庆赣锋年产20GWh新型锂电池科技产业园项目已于2022年开工建设。

赣锋锂业表示,目前公司已有7万吨废旧电池回收产能。回收业务的经济效益与锂价、废旧电池成本等息息相关。长期看,公司看好废旧电池回收业务前景。

天齐锂业秉持“夯实上游、做强中游、渗透下游”的发展战略。天齐锂业副董事长蒋安琪日前表示:“未来五年,我们在充分发挥现有产能和优势的基础上,将继续开拓上游优质锂资源,扩大锂化工产品产能,拓展下游产业链合作。以电动汽车和储能应用为业务导向,积极联动上下游,力争成为具备高附加值的科技型企业。”

其中,在中游锂化工产品方面,天齐锂业表示,在优质资源基地扎实的资源保障下,稳步落实基础锂盐产能扩张计划,力争到2027年达到30万吨左右的碳酸锂当量锂化工产品产能,进一步发挥产业链协同效应。同时,公司将继续战略布局新能源材料及包括固态电池在内的下一代电池技术,关注电动汽车和储能应用领域的投资机会。

(综合)

近日,国内最大的固态电池生产基地——赣锋锂业固态电池生产基地在重庆两江新区投建,电芯年产能将达到20GWh。

记者梳理资料发现,该项目甚至在全球已公开的同类项目中也是体量最大的。但该项目之所以备受关注,不仅是因为体量大,更重要的是,这代表着下一代新能源汽车核心产业的重要板块正在崛起。

有望率先形成规模化产能

固态电池是一种使用固体电极和固体电解质的电池。传统的锂离子电池中电解质是液态的,目前能量密度已经到达极限,且存在安全性能方面的瓶颈,而固态电池的结构可以让更多带电离子聚集在一端,传导更大的电流,从而大大提升锂电池的能量密度,安全性也远高于传统电池。

“传统的锂离子电池组,现在最多能做到4公斤电池含1度电,”重庆某新能源车企电池研发部门负责人周轩告诉记者,固态电池理论上可以做到2公斤甚至1公斤就含1度电。即使是处于两者之间技术过渡的半固态电池,能量密度也要比锂离子电池高出三分之一,这意味着电动汽车能跑得更远,重量和能耗更低。

周轩表示,在未来电动汽车动力电池发展的所有技术路线中,固态电池被认为是短期内最可能成熟并大规模应用的技术。

记者了解到,位于两江新区的赣锋锂业固态电池生产基地,前期主力产品也是半固态电池。该项目现场负责人彭林介绍,该基地未来将涵盖固态电池生产,此外,基地还预留有产能拓展空间。

市场观察人士曲云超表示,如今三星SDI、丰田、大众、梅赛德斯等公司纷纷开展了固态电池产业化和研究项目,国内则有赣锋锂业、卫蓝新能源、辉能科技等进行布局。“从目前情况来看,重庆有望率先形成规模化产能。”

川渝产业聚集态势明显

重庆占据固态电池产业化的“桥头堡”,离不开本地整车企业的积极推动。

不久前,赣锋锂业控股子公司赣锋锂电在其官方微博公众号上宣布,搭载赣锋锂电三元固液混合锂离子电池的纯电动SUV SERES 5计划于今年上市。

彭林介绍,重庆基地产品的主要供应客户就是赛力斯等,其中赛力斯上产后可以覆盖项目初期大部分产能。

无独有偶,长安深蓝也在近期发布了其半固态电池研发计划。据了解,长安自2021年开始加速相关技术研发,目前已经进入工程化研发阶段,2025年将搭载整车应用。

“放到区域产业配套整体来看,成渝地区在固态电池布局上走得很快。”曲云超表示,最近总投资100亿元的15GWh清陶能源动力固态电池储能产业基地,也落地成都郫都,这也是国内在规模上十分靠前的项目,可以说川渝形成产业聚集的态势已经非常明显。

重庆有望引领技术发展

在许多人看来,重庆率先发力固态电池产业化,对本地产业抢占未来的新能源汽车产业领域十分有利。但同时,也有业内人士认为,固态电池技术目前仍不成熟,未来产业应用方向还存在许多不确定性。

银河证券对固态电池的最新研究报告就指出,目前的基础理论还难以指导、支撑全固态电池规模化量产,全固态电池的上游材料供应链、匹配新工艺的设备等还不成熟,产业化成本过高。

周轩则表示,固态电池体系对现有产业结构冲击较大,一些中间材料企业面临转型问题,因此如何调动现有产业资源促进发展是关键。

重庆润际新材董事兼总经理黎介绍,固态电池本身也有不同技术路径,分别是硫化物、氧化物和聚合物。目前,润际新材针对锂氧镧锆固态电解质路线价格昂贵、导电率低的问题,创新了热电耦合的技术方案,并选择替代性的非稀土的物质材料,以实现离子导电率能与液态电解质相当的同时,成本大幅降低。

赣锋锂业还在两江新区建设固态电池研发中心、检测中心,引进高层次人才800多人,新增就业岗位3000多个。未来,重庆在固态电池技术上有望实现关键突破,引领行业发展。

(重庆日报)

声音

国内锂资源开发任重道远

同样是锂企,盐湖提锂企业要比锂辉石提锂淡定许多,其原因在于盐湖提锂企业自有盐湖资源,技术上也具有优势,成本较低,不惧价格下跌,这意味着企业在拼技术的时候到了。

二是加强全产业链合作和布局。比如锂企去年就开始建立动力电池产业链,实现产业链联动。从最新数据来看,动力电池国内外需求较为旺盛,产销量都在增加。另外,与下游产业链企业绑定合作也可以增强抗风险的能力。

锂价周期性明显,随着供需的变化,

价格波动也不是第一次。对于锂企来说,更要有长期的战略布局,不应因此而影响锂资源开发。

对于任何行业来说,价格高时“一拥而上”,价格低时“一哄而散”,都不利于长期发展,也不是行业的常态。

去年因为锂价高企,碳酸锂需求旺盛,可谓“锂”走遍天下,上市公司对锂矿的热情也空前高涨,天价“抢矿”案例屡屡发生,甚至有不少公司跨界布局锂矿。

尽管目前锂价进入下行周期,有

“锂”似乎也没那么香了,但我们仍要面对国内锂资源不足的基本现实。我国对锂资源进口依赖程度较高,一旦锂资源进口发生意外,国内动力电池以及新能源汽车企业都将十分被动。

笔者认为,锂价的暴跌提醒市场在布局或投资锂矿时需更为理性。大力发展新能源汽车仍是国家新能源产业发展的方向和重点,锂资源的战略价值毋庸置疑,加快国内锂资源开发仍任重道远。

(证券日报)

行业分析 加快新材料创新研发 保障动力电池供应链安全

战略与政策研究中心在调查分析基础上提出以下三点政策建议。

一是引导国内企业加快矿产资源合理开发。减少减轻企业在国内矿产资源勘探中的各项负担和经营成本投入,激发矿产企业积极性,持续加强资源勘探投入。提高资源勘查力度和广度,引导带动社会资金投入资源勘查领域。大力提高关键矿产资源开采、加工等技术水平。同时,对资源进行统筹谋划,鼓励集约型的勘探开发模式,避免“碎片化”资

源开发方式。

二是加强资源外交和鼓励海外投资并购。联合智利、阿根廷、玻利维亚、印尼、菲律宾、南非、刚果(金)、俄罗斯等资源国,邀请加拿大、澳大利亚等西方资源大国参与,形成战略性关键矿产互利互惠和互为安全的供应链机制。鼓励和引导企业加强与资源丰富国家开展经济技术合作,开展境外投资、海外并购和联合开采,在金融、运输、财税等方面给予支持。加强国家战略储备,探索建立商业储备机制。

三是加快新材料创新研发和完善动力电池循环利用体系。加大动力电池材料技术创新研发,强化政策措施扶持,将钠离子电池、无钴、低钴电池等技术列入关键技术攻关,促进电池技术和材料多元化,加快开发进程及产业化应用。同时,支持拆解、再生等技术攻关,开展镍、钴、锂等金属循环利用技术的研发和产业化,促进镍、钴、锂二次资源的高效循环利用。

(中汽中心中国汽车战略与政策研究中心)

市场观察

“洛阳创新”助力动力电池铝塑膜加速国产化

近日,在洛阳万基铝加工有限公司铝箔车间,一批闪着银光的新能源汽车动力电池铝箔,经过质检、包装、备货、出库后,旋即发往位于上海的铝塑膜下游企业。

目送运输车驶出大院,万基铝加工公司经理吴俊快步返回车间。“再过两天,要交付下一批货。全年订单已饱满,迟一步就会影响整体进度。”吴俊道出“幸

福的烦恼”。铝塑膜是锂电池专用封装材料,曾一度是日韩进口货的天下。而铝箔是铝塑膜的核心材料,对原材料、生产技术、设备工艺要求极高,也是国产铝塑膜突破“卡脖子”技术要过的一大难关。

经过十余年的国产化探索,从2016年起,国产铝塑膜逐渐达到部分电池厂商要求,国产化进程不断提速。“面对高端紧缺、低端过剩的市场环境,留给我们的路只有一条——走高端路线。”回忆起2016年闯进该领域的场景,吴俊语气坚定。

既要“虎口夺食”还要“后发制人”,困难与挑战可想而知。依托母公司万基控股完善的产业链和强大的科研创新能力,从熔铸板锭研发,到配料、熔炼、均匀化处理等全流程工艺优化,再到研发成品退火工艺,经历两年多

的接连试错与持续攀登,万基铝加工一举实现多种厚度、超宽幅、多品种的高性能电池软包铝塑膜用铝箔批量生产。

时间是诚实的,付出多少,便

会得到多少。2019年,万基铝加

工实现高端动力电池铝塑膜用铝箔小批量试产;次年,产品大批量向国内市场供货;2021年成为比

亚迪、宁德时代等锂电池产业链

上的一环。

“我们的铝箔具有厚度公差小、洁净度高、表面零缺陷、塑性好耐折叠等诸多优点,能满足锂

电池在不同应用场景下的需求,且安全性极高。”吴俊自信满满。

产品好不好,市场说了算。

数据显示,今年第一季度,万基铝

加工生产动力电池软包铝箔1138

吨、其他电池软包铝箔549吨;截至

目前,累计生产动力电池软包铝

箔7123吨、其他电池软包铝箔6727吨。

“近年来,万基铝塑膜用铝箔

市场占有率持续攀升,基本实现

后发制人的目标,毫不夸张地说已

掌握某些高端铝箔领域定价权。”

吴俊说,目前,产品主要供

比亚迪刀片电池用铝塑膜生

产企业,是名副其实守护刀片电

池安全的“黄金甲”“安全盾”,助

推动力电池铝塑膜加速国产化

(洛阳网)

记者近日从中国科学技术大学获悉,该校国家同步辐射实验室宋礼教授团队,基于插层型锌离子电池正极材料的同步辐射谱学表征,提出了插层剂诱导轨道占据的概念,开发出具有快速充电性能的铵根插层五氧化二钒锌离子电池正极材料。相关成果日前发表于国际学术期刊《美国科学院院刊》上。

水系锌离子电池凭借安全、无毒以及较高的理论容量,成为最具潜力的可持续储能技术之一。在众多水系锌离子电池电极材料中,层状氧化物具有晶体结构可调、容量高等特点,是现阶段广泛研究

的正极材料。基于离子或分子预插层策略可以有效解决正极材料的晶格空间不足、电子传导性低等问题,从而进一步提升电池性能。然而,目前对插层型正极材料的研究多关注于层间空间膨胀对容量的贡献。因此,发展先进的原位表征技术,从原子轨道方面深入理解由插层剂引起的电极材料内在结构变化,是未来高

能正极材料设计和开发的关键所在。科研人员发挥同步辐射光源综合性能平台的优势,结合多种原位与非原位同步辐射谱学实验技术,深入揭示了铵根离子插层,以及充放电过程中的可逆演变规律。研究发现,铵根离子插层在很大程度上诱发了钒—氧键的结构畸变,进一步导致电子结构的重排,促使轨道中空态的

能正极材料设计和开发的关键所在。

科研人员发挥同步辐射光源综合性能

实验平台的优势,结合多种原位与非原位

同步辐射谱学实验技术,深入揭示了铵

根离子插层,以及充放电过程中的可逆

演变规律。研究发现,铵根离子插层在很

大程度上诱发了钒—氧键的结构畸变,进

一步导致电子结构的重排,促使轨道中空态的

新型水系锌离子电池正极材料问世

具有高比例的溴和碘。研究人员